

ЗА БОЛЬШЕВИСТСКИЙ ТРАНСПОРТ

ГАЗЕТА ПОЛИТОТДЕЛА ТАЙГИНСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ ТОМСКОЙ ЖЕЛ. ДОР.

№ 30 (867)

23 марта 1939 года, четверг

Цена 8 коп.

XVIII Съезд Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

Речь товарища Л. М. Кагановича

Товарищи, мы выслушали здесь доклад товарища Сталина о деятельности Центрального Комитета нашей партии. Каждый из нас понимает и чувствует, что это не просто отчет, это — программа, мобилизующая миллионы людей на новые великие дела. Этот отчет волнует и заражает новым приливом пафоса, энергии, желания еще больше работать, работать во славу социализма.

Если в первый период советской власти вся жизнь и деятельность нашей партии были заполнены, по-преимуществу, пафосом гражданской войны, закрепления советской власти, то в последующие периоды, вот уже на протяжении 15 лет, жизнь и деятельность нашей партии заполнены пафосом строительства социализма. Таким пафосом проникнуты отчеты ЦК нашей партии.

Пятый раз за эти 15 лет слушает партия и вся страна доклад товарища Сталина о деятельности ЦК нашей партии. Через все эти доклады проходит красной нитью борьба за победу социализма в нашей стране. Ход этой борьбы представляет не только исторический интерес. Социализм у нас победил бесповоротно, но дальнейшее укрепление социализма, борьба за переход в новую высшую фазу коммунизма потребует еще не мало усилий, энергии и теоретического и политического понимания задач.

В политическом отчете на XIV Съезде нашей партии товарищ Сталин развел и обосновал теорию о победе социализма в одной стране, разгромил троцкистско-зиновьевский план аграризации страны и развернул генеральную линию наступления за социализм.

Нужно было обладать воистину ленинской гениальной прозорливостью, чтобы, подобно Ленину, раскрывшему еще в 1903 году в меньшевиках предателей рабочего класса, в 1923—24 и в последующих годах в троцкистах, зиновьевцах, бухаринцах вскрыть предателей и врагов рабочего класса.

На XV и XVI Съездах нашей партии, по мере укрепления сил рабочего класса и партии, в политических отчетах ЦК становится уже задача развернутого наступления социализма по всему фронту, ликвидации капиталистических элементов в народном хозяйстве, а затем ликвидации купечества как класса; задача проведения в жизни политики сплошной коллективизации, индустриализации страны, обеспечения большевистских темпов и осуществления первой пятилетки в четыре года.

Глубоким теоретическим содержанием, великим любовью к трудающимся, ненавистью и презрением к врагам трудающихся, великим революционной страстью к укреплению моции нашей родины, превращению ее из отсталой, некультурной в передовую культурную страну, были проникнуты отчеты Центрального Комитета нашей партии — доклады нашего великого вождя товарища Сталина. (Все встают. **Бурные продолжительные аплодисменты, переходящие в овацию в честь товарища Сталина. Возгласы: „Ура!“**)

XVII Съезд нашей партии был назван Съездом победителей, потому что на этом Съезде были подведены итоги борьбы за социализм, было установлено, что социализм победил бесповоротно. На XVII Съезде партии отчет Центрального Комитета подвел великие итоги осуществления на практике ленинско-сталинской теории воз-



можности построения социализма в одной стране.

Из доклада товарища Сталина видно, что период между XVII и XVIII Съездами партии является самым серьезным и самым решающим в истории побед социализма в нашей стране. В самом деле, товарищи, за 21 год существования советской власти мы прошли период завоевания политической власти пролетариата, период побед в гражданской войне над внутренней контрреволюцией и интервентами.

Мы прошли затем период подведения под политическую власть пролетариата экономической базы социализма, фундамента социализма. В этот период мировая буржуазия надеялась, с одной стороны, на перерождение советской власти в обычную буржуазную власть и, с другой стороны, на хозяйственный провал дла строительства социализма. Эти расчеты, как известно, потерпели полное крушение.

В последние пять лет, между XVII и XVIII Съездами нашей партии, убедившись, что социализм в нашей стране бесповоротно победил, капиталистическое окружение, в особенности его передовой фашистский отряд, перешло к новой тактике подрыва социалистического хозяйства, монополии нашего социалистического государства изнутри при посредстве своих агентов-шпионов. Процессы вредителей, шпионов и диверсантов из троцкистско-бухаринско-зиновьевского отребья, подонков нашего советского общества, показали, что имен-

но в эти пять лет мировая буржуазия и ее агенты со всей свойственной буржуазии вероломностью взяли стакан на взрыв советского государства изнутри.

В этот период мы имели дело не с открытой войной, не с обычными разведчиками, засыпаемыми иностранными государствами, незнающими язык и быт страны, мы имели дело со шпионами, вредителями и диверсантами самыми опасными. Это — диверсанты, шпионы, знающие наши условия, искушенные в предательских приемах борьбы и умеющие вероломно маскироваться. Эти шпионы имели свою организацию и вредили где только могли.

Мы должны здесь сказать, что наше государство, само существование его подвергалось бы величайшей опасности, если бы Сталинский Центральный Комитет смеялся вскрыть корни шпионско-диверсионной вражеской деятельности и со всей большевистской решительностью не очистил бы нашу партию и страну от этой погани, если бы именно в этот период не проявилась великая сила Сталинского руководства нашей партии и ее Центрального Комитета. (Бурные аплодисменты).

И основной вывод, который мы должны сделать из отчета Центрального Комитета нашей партии, из доклада товарища Сталина — это то, что в этот серьезный решающий период партия, ее ЦК с честью отстояла завоевания социализма от козней врагов. Мы победили потому, что мы шли по пути великого Ленина, разбивая голову врагов, потому что партия имела правильное руководство ЦК, потому что ука-

зывал, расчищал и освещал путь со всеми его извилинами и трудностями, прокладывая новые пути в теории и в практике нашей великий кормчий товарищ Сталин. (Бурная овация в честь товарища Сталина. Все встают. Возгласы: „Ура“, «Да здравствует товарищ Сталин»).

XVIII Съезд нашей партии — это великая историческая веха в жизни нашей страны, да и не только нашей, именно поэтому с огромным волнующим интересом ждала вся страна XVIII Съезд партии.

Отчет Центрального Комитета вскрыл, какие потрясения экономические и политические пережил капиталистический мир за этот период, как сейчас лихорадит капиталистический организм, несмотря на кажущуюся его внешнюю бодрость. В то же время товарищ Сталин раскрыл картину великих побед социализма в нашей стране, рост и процветание нашей родины и наметил линию нашей внешней политики и программу борьбы за победу коммунизма внутри страны.

Линию международной политики ЦК вся партия, весь народ не могут не приветствовать. Великая партия ведет выдержанную, достойную великого советского государства международную политику.

Народ не может не быть доволен тем, что линия нашей партии и ее ЦК, на-преклонная политика мира диалектически сочетается с политикой и практикой укрепления обороноспособности нашей страны. (Продолжительные аплодисменты).

Отчет товарища Сталина поднял на новую высоту достоинства Советской страны. Он показал всем врагам, какими бы масками они ни прикрывались, что мудрый глаз нашей партии видит насекомых открытых и скрытых провокаторов войны, мудрыми словами с этой трибуны их заранее разоблачают и предупреждают. Продупреждение — короткое. Мы ведем политику мира, но «мы не боимся угроз со стороны агрессоров и готовы ответить двойным ударом на удар поджигателей войны, пытающихся нарушить неприкосненность советских границ». (Бурные продолжительные аплодисменты).

А что это значит пусты агрессоры спросят самураев, имеющих опыт Хасана, про которых можно сказать старинной пословицей об одном генерале. Пословица такая: «Мальбрук в поход собрался» и дальше идет соответствующая рифма.... (Смех, громкие аплодисменты). Чтобы не было недоразумений и кривотолков, я поясню: это значит, что Мальбрук в поход собрался и умер от расстройства желудка. (Смех, аплодисменты). Так было с теми японскими офицерами, которые, как это видно из речи товарища Ворошилова, оставили после смерти некоторые свои записи (Смех).

Товарищ Сталин говорил: «Война создала новую обстановку в отношениях между странами. Она внесла в эти отношения атмосферу тревоги и неуверенности». Отчет же товарища Сталина вносит большую уверенность в сердца трудающихся не только нашей страны, уверенность в том, что в мире есть один действительный вооруженный оплот мира — это наш великий, могучий, непобедимый Советский Союз. (Бурные аплодисменты).

(Продолжение см. на 2-й стр.).

XVIII Съезд Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

Речь товарища Л. М. Кагановича

(Продолжение. Начало см. на 1-ой стр.).

Укрепление хозяйственной мощи советского государства

Вы помните великие слова товарища Сталина в речи «О задачах хозяйственныхников» в 1931 г. про отсталых, которых бывают, где он в кратких словах нарисовал всю печальную историю международной политики старой царской России, кто и как был старую отсталую Россию. ЦК, Правительство и товарищи Сталин неустанно работали над тем, чтобы ликвидировать отсталость, создать силу, мощь — армию, создать такое мощное народное хозяйство, которое гарантировало бы советское государство от неожиданностей блокады, которое создало бы экономическую независимость и дало бы возможность вооружить армию всем необходимым для победоносной борьбы.

И мы можем сегодня, товарищи, ска-

зать, что эта сила создана. Это вы видите из доклада товарища Сталина и речи товарища Ворошилова. Хозяйственная мощь Советского Союза является решающим фактором в деле обороны родины и борьбы за мир. За отчетный период советское государство сделало гигантский шаг вперед во всех областях социалистического строительства — и в области сельского хозяйства, коллективизации, и в области промышленности и культуры, и в области самой важной части промышленности, про которую не раз Ленин и Сталин говорили, что это основная база народного хозяйства, без которой невозможно перевооружить, перестроить страну, — тяжелой промышленности.

Рост промышленности и выполнение задачи, поставленной товарищем Сталиным — перегнать экономически главные капиталистические страны

Из отчета товарища Сталина видно, что Советский Союз за период от XVII к XVIII Съезду добился новых крупных успехов хозяйственного строительства.

Уже на XVII Съезде партии было констатировано, что наша страна стала независимой экономически страной. За период между XVII и XVIII Съездами эта независимость еще более усилилась.

Фактически заново создана мощная алюминиевая промышленность, промышленность синтетического каучука, искусственного волокна, пластических масс и другие. В каменноугольной промышленности во второй пятилетке по Главуглю введено 145 шахт мощностью в 74,6 млн тонн, что составляет рост мощности в 1,5 раза против первой пятилетки. По нефтяной промышленности введено 25 брекингов и 15 трубчаток первичной перегонки. По черной металлургии за вторую пятилетку введено 20 доменных печей и 86 мартеновских печей. По цветной металлургии — Прибалхашский комбинат (частично). Средне Уральский медный комбинат (частично), завершено строительство Челябинского цинкового завода, Североникеля, Южуралникеля. За эти годы введены в строй такие гиганты машиностроения, как Уралмаш, Краматорский и другие машиностроительные заводы.

Тяжелая промышленность за этот отчетный период продолжала развиваться быстрыми темпами. Достаточно привести несколько цифр о продукции тяжелой промышленности, в 5-м бывшего Наркомтяжпрома, включая Наркоммаш — сейчас уже не один, а три наркомата, НКОП — не один, а уже четыре наркомата и шесть наркоматов, выделившихся уже из последнего Наркомтяжпрома. Из одного наркомата выделилось 13 наркоматов. Можете себе сейчас представить, какой это был, действительно, «тяжелый» наркомат. (Смех, аплодисменты).

Тяжелая промышленность дает возрождение продукции с 15 с половиной миллиардов рублей в 1933 г. до 42 с половиной миллиардов рублей в 1938 г. (в неизменных ценах 1926/27 г.), т. е. в два и три четверти раза, при росте всей крупной промышленности нашей страны в 2,4 раза.

Нечего говорить о значении роста тяжелой промышленности. Вы знаете, какое значение ей придавал товарищ Ленин, как пестовал, подымет ее товарищ Сталин. Мы имеем по отдельным отраслям тяже-

рост валовой продукции по кругу предприятий, охватывающих б. НКПС, НКМАШ и НКОП в 1933 г. составил 20,7 проц., за период между XVII и XVIII Съездами средний годовой прирост составил 22,4 проц. Если учесть, что каждый процент прироста продукции тяжелой промышленности за период между XVI и XVII Съездами партии составлял 91 миллион рублей, а каждый процент прироста между XVII и XVIII Съездами партии составляет 155 миллионов рублей, то картина по темпам роста будет еще более яркой. (Аплодисменты).

Важнейшим фактом является то, что мы имеем рост производительности труда. Вы помните ленинско-сталинскую постановку вопроса о производительности труда, что надо «обеспечить тот поступательный рост производительности труда, без которого немыслима окончательная победа социализма над капитализмом» (Сталин — «Год великого перелома»). Если между XVI и XVII Съездами партии мы имели в тяжелой промышленности без сезонных отраслей рост производительности труда на 30,7 проц., то между XVII и XVIII — рост производительности труда составил 78,6 проц. (1938 г. к 1934 г.).

Здесь сказались: а) результаты технической реконструкции, новые заводы — новая техника, б) сказалось развертывание стахановского движения с 1935 г., которое дало большие результаты. Стахановское движение во многом помогло освоить новую технику и повысить производительность труда, выполнить лозунг товарища Сталина: Пафос строительства дополнить пафосом освоения. Стахановцы — новые люди, которые полностью владели техникой своего дела, освоили ее и погнали вперед* (Сталин. Всесоюзное совещание стахановцев). И мы имеем здесь большие успехи.

Таким образом, период между XVII и XVIII Съездами знаменует новый этап борьбы за производительность труда. Период между XVII и VIII Съездами является дальнейшим шагом вперед, давшим серьезную победу системы социалистического хозяйства.

Установив, что «по технике производства и темпам роста нашей промышленности мы уже догнали и перегнали главные капиталистические страны», товарищ

Сталин с особой силой подчеркнул, что мы все еще отстаем в экономическом отношении, т. е. в отношении размеров нашего промышленного производства на душу населения».

Я думаю, товарищи, что и Съезд и вся партия приветствуют эту новую Сталинскую постановку вопроса. Мы должны воспринять со всей серьезностью, глубиной — эту новую Сталинскую задачу догнать и перегнать главные капиталистические страны в экономическом отношении. Это знаменует новую полосу в жизни нашей страны и в социалистическом строительстве.

Этот новый Сталинский великий лозунг мобилизует всю партию, страну, весь народ на то, чтобы, не довольствуясь достигнутым, догнать и перегнать капиталистические страны экономически в ближайшие 10—15 лет. Это — не узко практическая задача, она увязывается с задачей достижения обилия продуктов и обеспечения перехода в высшую фазу коммунизма. Мы уверены, что эту генеральную задачу мы осуществим, как осуществляли до сих пор все грандиозные залачи, которые ставили перед нами великий Сталин.

(Продолжительные аплодисменты).

За эти 10—15 лет мы должны опередить главные капиталистические страны по всем отраслям, в частности по топливной промышленности (уголь, нефть), отставшей в экономическом отношении больше, чем те отрасли тяжелой промышленности, о которых сказано в тезисах доклада т. Молотова о III пятилетнем плане и о которых он будет здесь доблаждать.

По темпам роста мы идем выше других стран, в том числе и по таким отраслям, как уголь и нефть. Но ведь мы, товарищи, получили в наследство пищевую страну и поэтому в экономическом отношении отстаем.

Мы должны по углю и нефти выполнить исключительно серьезную и трудную задачу.

Мы должны в 10—15 лет ликвидировать отставание во что бы то ни стало. Я уверен, что мы это отставание безусловно ликвидируем в срок, указанный товарищем Сталиным. (Аплодисменты).

Полное освоение и увеличение производственных мощностей — важнейшая задача

За годы, прошедшие после XVII Съезда партии, мы бесспорно сделали огромный шаг вперед в использовании мощностей наших предприятий. Например, по электростанциям мы работаем напряженно. Рост

большой: в 1934 году каждый агрегат установленной мощности работал 4.017 часов, в 1937 году — 5.530 часов, а на ряде станций и выше, больше чем в США, Германии, Англии. Я бы сказал, что на некоторых станциях это даже чрезвычайно большое «достижение». Если бы у нас имелись резервы мощности, мы, не нажимали бы так на агрегаты, но это, однако, показывает, как наши люди стараются получше использовать агрегаты.

В угольной промышленности производительность врубовой машины по Донбассу поднялась с 2,1 тысячи тонн в 1933 г. до трех тысяч тонн в 1938 г. Этот рост, однако, недостаточен. Мы имеем таких врубманистов, как Кретов, который дает не три тысячи, а до 18 тысяч тонн на одну врубовую машину. Из этого видно, как много можно еще сделать для подъема производительности врубовой машины.

По нефтяной промышленности скорость бурения дошла со 108,3 метров в 1932 г. до 459,9 метров в 1937 г. Однако, и

здесь этот рост крайне недостаточен, мы имеем большие резервы, большие возможности, которые должны быть полностью использованы.

В черной металлургии коэффициент использования полезного объема доменных печей улучшился с 1,75 в 1932 г. до 1,14 в 1938 г. Сталь с квадратного метра пода повысился с 2,8 тонны в 1933 г. до 4,64 тонны в 1938 году.

Однако, мы имеем отдельные заводы, дающие по доменным печам: 0,94 — Криворожской, 0,95 — Кузнецкий имени Сталина, 0,98 — Макеевский имени Кирова. Это показывает, что есть возможности лучшего освоения. То же можно сказать и по мартенам.

Улучшилось использование мощности и в химии. Химическая промышленность особенно поработала над интенсификацией производства. Но какие мы здесь имеем огромные резервы видно, например, из того, что при наличии заводов, снявших серную кислоту в среднем в сутки в 1938 г. с одного кубометра башен в свинце 74 кг/кг (завод им. Войкова), 70,1 кг/кг (Винницкий завод), большинство заводов дает

(Продолжение см. на 3-й стр.).

XVIII Съезд Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

Речь товарища Л. М. Кагановича

(Продолжение. Начало см. на 1 и 2 стр.).

менее 40 кг., а отдельные даже менее 30 килограммов.

Таких примеров можно было бы привести еще не мало и по машиностроению, и по оборонной, и по другим отраслям промышленности. Однако, мы должны здесь подчеркнуть со всей силой, что несмотря на известные успехи в деле освоения новой техники, на рост производительности, на рост наших инженерно-технических кадров, имеющих уже серьезный и солидный опыт, — мы в большинстве наших предприятий промышленности и транспорта имеем еще неисчерпанные наименее резервы, мы имеем еще крупные недостатки в деле освоения полной мощности наших предприятий.

Для того, чтобы увеличить количество продуктов на душу населения, необходимо будет увеличить их производство. Это ясно. Для того, чтобы увеличить их производство, необходимо наряду со строительством новых предприятий особое внимание обратить на освоение уже построенных и реконструированных предприятий.

его греха таить, что у нас не мало еще есть работников, которые недостатки своего предприятия, мешающие освоить его полную мощность и дать больше продукции, чем оно дает, готовы взвалить на разные обективные причины, одним словом на соседа, соседа виноват. (Смех).

Верно, зачастую оборудования нехватает, иногда и соседи мешают — недостатки, которые надо также устранять, но прежде всего необходимо обратить внимание на те недостатки в организации производства, которые без больших материальных затрат и без большого труда могут дать эффект в увеличении производства продукции, чтобы взять с предприятия то, что по законам техники и экономики возможно.

Я думаю, что в настоящее время мало найдется таких хозяйственников, которые могли бы утверждать, что они берут со своего предприятия все, что возможно. Это тем более неправильно было бы сказать про новые и реконструированные предприятия, которые в ряде отраслей занимают уже главенствующее место.

Так, например, уже в 1936 году продукция, полученная с новых и целиком реконструированных предприятий, составила по черной металлургии 96,6 проц., по химии — 95,2 проц., по электростанциям — 90,8 проц.

Эту новую технику необходимо оседлать, освоить ее. К сожалению, в этой области не все достигнуто.

Стахановское движение показало нам, какие гигантские резервы есть в нашей промышленности и сельском хозяйстве. Правда, стахановское движение и реализация этих резервов не дало нам столь очевидного эффекта в отчетный период, однако то, что стахановские достижения неполностью закреплены в ряде отраслей хозяйства, отнюдь не означает, что эти резервы перенесены. Это только показывает, что многие из наших кадров оказались неподготовленными, слабыми к осуществлению требований ЦК нашей партии о возглашении стахановского движения.

Именно поэтому сейчас, когда перед нами ставится новая величайшей важности задача — перегнать в экономическом отношении капиталистические страны, резко поднять количество продукции на душу населения, мы должны с еще большим упорством и настойчивостью бороться за новый подъем стахановского движения, за распространение всех лучших показателей, достигнутых передовыми стахановцами, за реализацию тех ог-

ромных резервов, которые были выявлены стахановцами и которые сейчас на лучших предприятиях промышленности и транспорта стахановцы на деле осуществляют.

Честное и добросовестное осуществление постановления Совнаркома СССР, ЦК ВКП(б) и ВЦСПС о дисциплине, борьба с недисциплинированными элементами, с прогульщиками должно сочетаться с организацией масс на новый подъем стахановского движения и ударничества. Но для этого необходимо улучшить организацию производственного процесса, обеспечивать рабочим рабочее место, инструмент, сырье, электроэнергию, обеспечивать комплексность и гармоничность работы разных цехов одного и того же предприятия, разных частей одного и того же цеха, в шахте — зарубку, навалку, крепление, откатку, подъемку, подачу вагонеток и т. д.

Для улучшения работы предприятий исключительно большое значение имеет поднятие роли первичного командного звена — начальника цеха, мастера, бригадира, начальника участка.

На приеме металлургов и горняков 29 октября 1937 года товарищ Сталин говорил о средних и малых руководителях:

«Их, этих руководителей, малых и средних, имеется у нас десятки тысяч. Они скромные люди, они не лезут вперед, их почти незаметно. Но было бы глупотой не замечать их. Ибо от этих людей зависит судьба производства во всем нашем народном хозяйстве. Значит, от них зависит и судьба нашего хозяйственного руководства».

По вопросу о поднятии роли и значения мастера товарищ Сталин созывал специальное узкое совещание некоторых руководников заводов и промышленных наркотиков. К сожалению, я должен сказать, что хозяйственники пока не проявили должной энергии в этом деле.

Надо поднять роль и значение мастера, начальника участка, бригадира, начальника цеха. Надо дать ему возможность, чтобы он лучших людей мог бы премировать, чтобы имел большую власть при приеме и увольнении работников, чтобы он был повышенным командиром в цеху, в смене, в бригаде.

Несомненно, необходимо исправить то положение, которое имеется на ряде предприятий, когда мастер получает заработок меньший, чем квалифицированный рабочий.

В деле обеспечения нормальной работы предприятия и, следовательно, всех рабочих, т. е. в деле наилучшего использования мощностей, крупнейшее значение имеет борьба с авариями и простоями. Надо прямо сказать, что в целом ряде отраслей, в том числе и в угольной, металлической, даже в машиностроении, я не говорю уже о транспорте, аварии и простои являются большим бичем нормальной, бесперебойной работы.

Главное дело — в предупреждении аварий, а это зависит от организаторов производства, которые зачастую являются регистраторами уже произошедших аварий, а не организаторами предупреждения аварий. Между тем, на борьбе с авариями проверяется качество руководителя. В Наркомтяжпроме был издан приказ об учите и борьбе с авариями, и вот как его осуществил один из начальников главков в Наркомтяжпроме — Сиренко. Этот самый Сиренко, чтобы избавить себя от труда, заранее, на несколько дней вперед подписывал пустые сводки об авариях, которые затем должен был заполнять технический работник. Но последний по ошибке вместо сводки прислав пустой бланк с подписью начальника главков. Этот пустой бланк мы задержали и, конечно, такого

«борца» с авариями, как Сиренко, мы освободили от тяжелой обязанности подписывать пустые сводки. (Смех). Такие «борцы» с авариями у нас еще, к сожалению, не перевелись. Нам — хозяйственникам пора серьезно взяться за ликвидацию аварий.

Крупнейшим недостатком, приводящим часто к простоям и авариям, пансионющим большой убыток государству — является плохой ремонт оборудования, вследствие чего основной капитал преждевременно изнашивается.

В нынешнем году ЦК ВКП(б) и СНК приняли важное решение о ремонте оборудования, обеспечили ремонт деньгами, материалами. Необходимо, чтобы хозяйственники использовали это важное решение, обеспечили лучший уход за оборудованием, следили бы за ним, как за живым организмом. Своевременный ремонт, исправное содержание, наблюдение за аккуратной эксплуатацией оборудования, чтобы рабочий, мастер, бригадир, работающий на этом оборудовании, не ломал бы его — является крупнейшим фактором лучшего освоения мощностей предприятий и тем самым увеличения выпуска количества продукции.

К сожалению, надо сказать, что хозяйствственный расчет не играет у нас той роли, какую он должен играть в деле борьбы за бесперебойную работу предприятий, ибо только бесперебойная работа предприятий и лучшее использование мощностей приводит к хорошим финансовым показателям. Аварии, простои, потери сырья и оплата рабочих без производства продукции, хотя и уменьшилась, всегда приводят к убыткам и к финансовым затруднениям.

Особо необходимо остановиться на реализации рационализаторских предложений стахановцев, наших молодых инженерно-технических талантливых кадров, на внедрении новых технических усовершенствований и изобретений, ибо роста продукции можно достичь не только за счет строительства новых заводов, а и за счет рационализации старых, причем с наименьшей затратой средств, сил и строительных материалов.

Крупнейшие резервы в деле освоения и пароенчания существующих мощностей кроются в интенсификации, рационализации и введении новшеств в нашу промышленность. Сколько мы еще можем здесь добиться? Без преувеличения можно отдать — миллиарды рублей.

Я приведу несколько примеров: Нам нужно поднять выплавку чугуна, — но только ли за счет одного строительства новых металлургических заводов, которые стоят миллиарды. Мы можем получить дополнительно огромное количество чугуна, применяя в доменном процессе кислородное дутье. Мы сейчас строим в Днепропетровске маленькую доменную печь и кислородную установку для применения кислородного дутья в доменном процессе. Это — будет опыт, но что может дать нам этот опыт? Производительность доменных печей при работе на кислородном дутье может быть повышена в два раза. Следовательно, мы можем повысить производство чугуна в два раза, если будем применять кислородное дутье. А это дешевле, чем строить доменные печи. Коэффициент использования доменной печи можно довести до 0,5 вместо 1,14. Это увеличение больше чем в два раза. Применение дутья позволяет снизить расход кокса на тонну чугуна на 10—15 проц. Применение кислорода обогащает процесс и дает нам чугун более высокого качества, и тем самым дает нам возможность получения более высококачественного металла.

Таким образом, применение одного только этого мероприятия — кислородного дутья может нам дать резкое увеличение мощностей.

Поверхностная закалка стали также может дать огромный эффект. Профессор Вологдин и профессор Гевелинг каждый по своему разработали метод поверхностной закалки металла. Рельсы, например: нам нужны в миллионах тонн. Рельсы изнашиваются, прежде всего, на стыке. Так вот рельсы можно закалить в первую очередь на стыках и такой рельс получит несравненно больше устойчивости по износу.

Поверхностную закалку можно вводить в любом металле и это даст колосальную экономию потребления металла, ибо увеличит срок службы инструментов, деталей и частей машин. Есть и другие новые способы. Закалка например инструментов, увеличивающая в два раза крепость и срок службы инструмента, сокращающая затрату редких металлов.

Большое дело — это непосредственная беслитковая прокатка. Сейчас мы после выплавки производим разливку металла в изложницы, затем перед прокаткой вновь нагреваем слиток в печи, затем уже даем его на прокатный стан, а можно прямым образом производить беслитковую прокатку металла, избегнув необходимости разливать выплавленный металл в изложницы и нагрева слитка. Это намного увеличит производительность прокатных станов.

В области электростанций. В Америке на электростанциях сейчас ставят турбины в пристройках к старым станциям, причем ставят турбины высокого давления. При этом отработанный пар в турбинах высокого давления используется для турбин низкого давления. Если мы у себя будем заниматься только тем, чтобы строить новые электростанции, строить заново все здание, все жилье и т. д., мы очень много лет будем страдать от нехватки электростанций. Поэтому мы должны бы этот опыт использовать.

Немало возможностей имеется и в области химии, могущих дать серьезное увеличение химической продукции. Что могут нам дать изобретения, видно из одного примера. Для увеличения производств химической продукции хозяйственники требовали полтора миллиарда рублей на строительство. Когда мы им отказали и приказали искать возможности увеличения производства за счет других источников, то товарищи поискали и оказались, что в течение нескольких лет в недрах Наркомтяжпрома лежало изобретение ряда инженеров, дающее возможность получить эти продукты с затратой не 1½ миллиарда рублей, а всего-на-всего 50 миллионов рублей. Получилась «маленькая» экономия 1 млрд. 450 млн. рублей. (Смех).

К части женщин надо сказать, что руководителем этого изобретения была женщина-инженер. (Аплодисменты). Есть такие вещи, собственно говоря даже не вещи, как дым, которые можно использовать как сырье для химической промышленности. Дым — есть дым, а мы можем и должны из него получить хороший, нужный химический продукт. (Аплодисменты). Мы имеем такие же возможности и в цветной металлургии.

На железнодорожном транспорте есть большие возможности по экономии топлива по паровозам. Железнодорожный транспорт потребляет 110—120 тысяч тонн угля в сутки. Это — один из крупнейших потребителей угля. Между тем коэффициент полезного действия паровозов низок. И вот, товарищи, если поработать над этим, а мы сейчас работаем, мы уже делаем паровозы-конденсаторы, которые уже сейчас дают 25—28 проц. экономии угля, — мы можем получить большую экономию. Сейчас изобретатель, бывший машинист Трофимов с тремя сыновьями работает на реконструкции паровой машины, что не

(Продолжение на 4-й стр.).

XVIII Съезд Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

Речь товарища Л. М. Кагановича

(Продолжение. Начало см. на 1, 2 и 3 стр.).

его расчетам, должно дать и на старых паровозах экономию топлива на 25—30 проц.

Есть еще такие вещи: матый пар, который, выходя из цилиндра, пропадает. Теперь есть возможность направить его в тендер, он согревает воду до 95 градусов тепла. В результате мы получаем на паровозе 20—22 проц. экономии топлива.

Мы имеем очень много важных изобретений и в угольной промышленности, но в смысле реализации здесь мы порядочно отстали. Мы имеем только врубовые машины, которые производят зарубку угля.

Необходимо обеспечить также и механизацию навалки, так как отставание в

механизации навалки отбитого угля отражается на ходе добычи, не говоря уже о

трудных условиях для навалки при отсутствии механизации. Мы имеем уже сейчас

машину, производящую и зарубку и на-

валку угля—комбайн. Мы сейчас должны

этот комбайн производить уже в массовом

масштабе. Частично этот комбайн уже вве-

ден в виде врубомашины с изогнутым ба-

ром, который не только подрубает уголь,

но и отбивает его.

Мы страдаем из-за отсутствия механиз-

мов по проходке стволов. Сейчас есть ма-

шина, которая облегчает проходку ство-

лов. Можно проходить ствол в пять раз

быстрее, чем сейчас. Мы должны эту ма-

шину внедрить во всю и тем самым ус-

корить и удешевить строительство шахт.

На добыче угля можно применить и

гидромеханизацию—отбивать уголь водой.

Опыты в Кизелугле показали, что про-

изводительность монитора в 7—10 раз боль-

ше производительности отбойного молотка.

При добыче угля при помощи гидроотбой-

ки уголь промывается тут же водой, очи-

щается от всяких примесей и обогащает-

ся. Уголь получается высокого качества.

На добыче торфа сильно оказывается се-

зонность добычи. Сейчас имеется в торфя-

ной промышленности способ искусственного

обезвоживания торфа, который дает воз-

можность добывать торф круглый год.

Заводы по искусственно обезвоживанию

торфа, к строительству которых мы уже

приступили, дадут высококачественный

торф в виде брикетов, а какое значение

имеет торф, в особенности высококачест-

венный, видно из того, что сейчас, на-

пример уже доказано, что доменные печи

можно вести не на коксе, а на торфе и

получать чугун без серы и без фосфора,

как на древесном угле.

Ценнейшее изобретение в нефтяной

промышленности—это турбобур, над ко-

торым работают уже лет 10. Сейчас мы

применяем для строительства нефтяных

скважин так называемое вращательное

бурение. Скважины проходим при помо-

щи бурильных труб. Вы представьте себе

— на расстоянии до 2 и более километ-

ров вглубь земли находится нефть. Для

того, чтобы туда добраться, надо пробу-

рить скважину; в землю спускаются

трубы и эти трубы длиной иногда до 2

километров врачаются при помощи рото-

ра и бурят долотом землю, при этом ча-

сто бывают аварии с трубами, ломается

долото, а чтобы его сменить, надо трубы

вытащить наверх. При работе трубы

трутся, портятся. Часто бывает так, как

я наблюдал в Баку: люди прошли бурени-

ем 1.860 метров вглубь земли, осталось

зройти кайх-нибудь 5—10 метров, но

долото сломалось и вся работа пошла на

хмарку. Месяцами вылавливали долото,

вылавливали куски труб.

(Продолжение в следующем номере)

ДНЕВНИК СЪЕЗДА

Вечернее заседание 16 марта

На вечернем заседании Съезда 16 марта продолжались прения по докладу тов. Молотова о третьем пятилетнем плане развития народного хозяйства СССР.

Выступили тт. Попов (Москва), народный комиссар авиационной промышленности М. М. Каганович, Чубин (Туркменская ССР), С. М. Буденный, Бакрадзе (Грузинская ССР).

Затем Съезд приветствовали делегации рабочих, колхозников, советской интеллигенции Украины, г. Тулы и Тульской области, г. Иванова и Ивановской области. Это была замечательная демонстрация единства и неразрывной связи большевистской партии с широчайшими массами многонационального советского народа.

Съезд встретил прибывшие делегации с исключительным подъемом, мощными криками «ура» и громкими овациями.

Председательствующий тов. Хрущев предоставляет слово представителю украинского народа поэту Миколе Бажану. В яркой и пламенной речи на своем родном языке он передает Съезду, товарищу Сталину горячий привет от имени украин-

ского народа. Он говорит о вольной счастливой жизни трудящихся Украины, о нерушимом союзе русского и украинского народов. Когда Микола Бажан провозглашает: «Пусть живет учитель человечества великий Сталин» — зал откликается бурной овацией. Раздаются возгласы: «Великому украинскому народу—ура!».

В зал входит делегация трудящихся г. Иванова и Ивановской области. Представитель делегации т. Сахарова рапортует Съезду о больших успехах ивановских текстильщиков.

От имени делегации трудящихся г. Тулы и Тульской области выступает с речью т. Беляков. Съезд с большим вниманием выслушивает боевой рапорт тульских рабочих о том, как они укрепляют военную мощь Советского Союза.

Бурной овацией Съезд встречает делегацию советской молодежи и ленинского комсомола, от имени которой выступил т. Шеголев.

В 23 часа вечернее заседание заканчивается, 17 марта с утра продолжаются прения по докладу тов. Молотова. (ТАСС).

Утреннее заседание 17 марта

На утреннем заседании 17 марта закончилось обсуждение доклада тов. В. М. Молотова о третьем пятилетнем плане развития народного хозяйства СССР. С утра выступили тт. Фролов (Харьковская область), Зверев (Народный комиссар финансов СССР), писатель Михаил Шолохов, Кузнецов (Тихоокеанский флот), Вагов (Киргизская ССР), Селезяев (Краснодар), Качалин (Иркутская область), Никита Изотов (Донбасс).

Всего по докладу тов. В. М. Молотова высказалось 37 ораторов. После речи тов. Изотова Съезд принял решение о прекращении прений.

Затем председательствующий тов. Андреев объявляет:

— Заключительное слово имеет тов. Молотов.

Бурной продолжительной овацией и возгласами «ура» приветствует Съезд главу советского правительства—непоколебимого соратника великого Сталина.

В яркой заключительной речи тов. В. М. Молотов подытожил предсъездовскую дискуссию в печати, а также прения на Съезде о третьем пятилетнем плане развития народного хозяйства СССР. Тов. Молотов подчеркнул, что тезисы о третьем пятилетнем плане встретили полную поддержку делегатов.

Тов. Молотов призвал всех делегатов закрепить предсъездовский подъем, чтобы обеспечить выполнение народно-хозяйственного плана 1939 года, чтобы обеспечить выполнение всего третьего пятилетнего плана.

Съезд единодушно голосует за предложение — принять тезисы товарища Молотова по докладу о третьем пятилетнем плане развития народного хозяйства СССР за основу. Для рассмотрения поправок и дополнений к тезисам избрали комиссия в составе 62 товарищей под председательством тов. В. М. Молотова.

После перерыва заседание Съезда возобновляется. На галлерее балкона входят горнисты. Они поднимают свои серебристые трубы, по залу раздается мелодичный звук фанфар. Делегаты, стоя, долго и сердечно приветствуют делегации Рабоче-Крестьянской Красной Армии, Военно-

Морского Флота и войск пограничной охраны, входящие в зал. Здесь и славные пехотинцы, и бесстрашные летчики, здесь мужественные танкисты и храбрые моряки, лихие кавалеристы и меткие артиллеристы, зоркие пограничники.

На трибуну поднимается участник боев

у озера Хасан Герой Советского Союза лейтенант Чернопятко. Четко и выразительно звучит его голос в притихшем зале. Он передает пламенный привет Съезду от войск пограничной охраны. Боевым рапортом звучат слова тов. Чернопятко о том, как зорко стоят на страже рубежей СССР наши пограничники.

На трибуне — младший командир линкора «Октябрьская революция» т. Мыльников.

Тов. Мыльников от имени Военно-Морского Флота СССР выражает большевистское спасибо товарищу Сталину за отцовскую заботу о красных моряках, о Военно-Морском Флоте. Плоды этой заботы уже реально ощущимы. На Балтийском море, на Тихом океане, Черном и Северном морях мы имеем грозные подводные корабли, стремительные миноносцы, мощные крейсеры, сильные береговые батареи, славную морскую авиацию.

От кавалерии Красной Армии выступает батальонный Комиссар т. Нерченко.

О писокрушимой силе красного оружия говорит участник боев в районе озера Хасан, полковник т. Панфилов. Его речь посвящена автобронетанковым войскам советской страны, выросшим и окрепшим за годы сталинских пятилеток.

Делегаты шумно аплодируют, когда на трибуну поднимается Герой Советского Союза комбриг т. Денисов, передающий привет Съезду от имени советских летчиков, а вслед за ним — майор т. Ростунов — от артиллерии Красной Армии и Герой Советского Союза полковник т. Родимцев — от стрелковых и других частей РККА.

Когда заканчиваются речи представителей вооруженных сил СССР, снова и снова гремят в зале аплодисменты и возгласы «ура».

На этом заседание Съезда заканчивается. (ТАСС).

Врио. ответ. редактора
А. ПАНФИЛОВ.